



«КЛОПАТ АБ ДЗЕЦЯХ, УНУКАХ, УСІХ, СУТНАСЦЬ СЁННЯШНЯГА



Фота БялТА

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

Пытанне, з якога Прэзідэнт пачаў рабочую паездку ў Гродна: «Ну, сабраў камяні?» Яно адрасавана памочніку Прэзідэнта — інспектару па Гродзенскай вобласці Юрыю Караеву. Гэта пытанне Аляксандр Лукашэнка падумаў тыдзень таму падчас камандзіроўкі ў Ашмянскі раён. Тады кіраўнік дзяржавы абураўся ўбачанымі на палях камянямі і даручыў кіраўніцтву вобласці вырашыць гэту праблему. «Вельмі шмат. Працэнтаў 60 сабралі», — далажыў Юрыя Караев. Кіраўнік дзяржавы запэўнілі, што работы вядуцца, мабілізаваныя неабходныя сілы, у тым ліку з навучальных устаноў, прамысловых прадпрыемстваў. Камяні на палях — гэта сапраўды праблема. Падчас збору ўраджаю яны могуць сур'ёзна сапсаваць тэхніку, якая каштуе нятанна. І гэта не толькі фінансавыя страты, але і некалькі дзён прастою. «У камбайн трапіць — камбайна няма. Паўміліёна долараў», — адзначыў Прэзідэнт. У цэлым, у Гродзенскай вобласці актыўна ідзе паспяўная кампанія. Дзякуючы спрыяльным умовам надвор'я ў сакавіку гэтага года сельскагаспадарчыя арганізацыі раней пачалі вясновы сельскагаспадарчыя работы, яравыя пасевы плануецца правесці на плошчы 327,5 тысячы гектараў. Для правядзення работ вобласць забяспечана сельскагаспадарчай тэхнікай, насеннем і ўгнаеннямі, палівам.

МЫ РОБІМ УСЁ, КАБ ЗАХАВАЦЬ МІР НА ЗЯМЛІ

Падчас гэтай камандзіроўкі Прэзідэнт у прамым сэнсе слова зрабіў задзел на будучыню. Кіраўнік дзяржавы заклаў капсулу на месцы будаўніцтва гарадской клінічнай бальніцы па праспекце Янкі Купалы. У пасланні, якое змешчана ў капсуле, сказана, што мы, стваральнікі суверэннай Беларусі, жывём у вельмі цікавай і няпросты час. На дварэ красавік 2024-га. Яркі свеціць сонца, прачынаецца прырода, на палі выйшлі хлеба-робы, кожны на сваім месцы займаецца любімай справай, побач гучаць дзіцячыя галасы. «Але наша сэрца бальці. І мы пішам вам, таму што свет вакол мяняецца. Мы жывём у эпоху нябачанага ў параўнанні з мінулымі стагоддзямі навукова-тэхнічнага прагрэсу, але мільярды трацяцца на ўзбраенні і рэгіянальныя канфлікты. Планета палае. Цэлыя народы страчаюць свой дом і спрабуюць знайсці прытулак за тысячы кіламетраў

ад сваёй Радзімы. Мы дапамагем усім, хто просіць аб дапамозе, і робім усё, каб захаваць крохкі мір на гэтай Богам падаранай зямлі. І верым, што захаваем. Таму будзем дзіцячыя сады і школы, паліклінікі, бальніцы і новыя вытворчасці, культурныя, спартыўныя і гандлёва-забаўляльныя цэнтры», — сказана ў пасланні. Паколькі капсула закладваецца сёлета, калі адзначаецца 80-годдзе вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, у пасланні выказана спадзяванне, што патомкі працягнуць тысячы гадавую гісторыю беларускага народа вялікімі справамі. «Верым, што рана ці позна ўся энергія чалавечтва, розум і інтэлект будуць накіраваны выключна на стварэнне, што вы ступіце далей і выйдзеце за межы Сонечнай сістэмы! Калі зрабілі гэта — як зрэнку вока, беражыце нашу Зямлю, калыску чалавечтва. Наш агульны дом, які заўсёды чакае вас».

ТРЭБА ЗРАБІЦЬ МЕДЫЦЫНУ НАРОДНАЙ

Але перш чым будаваць планы на будучыню, Прэзідэнт пацікавіўся, як ідуць справы сёння. Як гэта часта бывае падчас рабочых паездак у рэгіёны, абмеркаванні найважнейшых пытанняў праходзіла на нагах. У міністра аховы здароўя Аляксандра Хаджаева кіраўнік дзяржавы пацікавіўся, як той асвойваецца на пасадзе, якія ёсць цяжкасці і праблемы. «Трэба зрабіць медыцыну, як у нас раней казалі, народнай. Усім даступна, аднолькава», — паставіў Прэзідэнт галоўную задачу перад міністрам. Аляксандр Хаджаев запэўніў, што даручэнні кіраўніка дзяржавы выконваюцца, у тым ліку па цэнаўтварэнні і кадрах. Кіраўнік дзяржавы пацікавіўся, ці рабочы ў Міністэрстве аховы здароўя калектыў, ці трэба вырашаць кадравыя пытанні. Міністр далажыў, што ў гэтым кірунку ў найбліжэйшы час будуць прапанаваны кандыдатуры. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ў сістэме аховы здароўя трэба трымаць цвёрды курс. Па яго словах, рэперных кропак там шмат, кланаў звышдастаткова. «Любыя «паплаваць» так, як зручна, начальнікам абслужыць». Таму, па словах Прэзідэнта, трэба парадак наводзіць.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу ў цэлым на кадравае пытанне ў медыцыне. «Кажуць, таго не хапае, гэтага не хапае. Урачоў, медсясцёр... Слухай, у нас усяго хапае. Толькі ў нас некаторыя катэгорыі, у тым ліку ўрачы, хочучы працаваць, як у нас, а жыць, як на Захадзе, і атрымліваць вялікія грошы», — сказаў ён. Але, па словах

кіраўніка дзяржавы, на Захадзе зарабляюць тыя, хто суткамі працуе. Пры гэтым і ў Беларусі медыкі ў найлепшых клініках зарабляюць прыстойныя грошы. Акрамя таго, ён нагадаў, што дзяржава аказала істотную падтрымку медыкам падчас пандэміі каранавіруса і нават пасля пандэміі гэтыя надбавкі захаваліся. «Але далей трэба і самім трэба варушыцца. Выдатная прафесія, цудоўная спецыяльнасць. Лепшай, напэўна, у свеце няма. Вядома, і адказнасць, і паварушыцца трэба. Пераразмяркуюцца і працуйце як след», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік Гродзеншчыны Уладзімір Каранік, які раней быў міністрам аховы здароўя, звярнуў увагу, што ў свой час Прэзідэнт прыняў рашэнне аб матэрыяльнай падтрымцы ўрачоў у яшчэ большым памеры, чым прасіла Міністэрства аховы здароўя.

БАЛЬНІЦА ПАВІННА БЫЦЬ ПАБУДАВАНА ЗА ДВА ГАДЫ

Старшыня Гродзенскага аблвыканкама Уладзімір Каранік далажыў Прэзідэнту аб сацыяльна-эканамічным развіцці рэгіёна. Па яго словах, у рэгіёне выкананы ўсе сацыяльныя абавязальствы, рост намінальнай заробтнай платы за 2023 год склаў 18 працэнтаў, за студзень — люты гэтага года перасягнуў 19 працэнтаў, а рост валавога рэгіянальнага прадукту дасягнуў амаль 8 працэнтаў. «Далейшае развіццё рэгіёна немагчыма без інвестыцый, таму ў Гродзенскай вобласці рэалізоўваецца 114 праектаў», — сказаў старшыня Гродзенскага аблвыканкама. У рамках даручэння Прэзідэнта «Адзін раён — адзін праект» зацверджаны 21 праект, яны знаходзяцца ў розных стадыях рэалізацыі. Працягваецца рэалізацыя сацыяльных праектаў.

Акцэнт Уладзімір Каранік зрабіў на ўстановах аховы здароўя. Ужо адкрылі першую чаргу акалагічнага дыспансера, будаўніцтва і абсталяванне якога працягваецца. А пачатак узвядзення новай бальніцы кажа сам за сябе. Рашэнне аб будаўніцтве аб'екта прынята ў сувязі з аптымізацыяй ложкавага фонду гарадскіх клінічных бальніц № 2 і № 3. Цяпер аддзяленні бальніцы № 2 размешчаны ў будынках канца XIX стагоддзя, дзе для пацыентаў цяжка стварыць належны ўмовы, якія б адпавядалі патрабаванням сучаснай якаснай медыцыны. Новы аб'ект, які разлічаны больш чым на 500 ложкаў, будзе дзейнічаць разам з размешчанай побач гарадской бальніцай № 4. Гэта дазволіць рацыянальна выкарыстаць ложкавы фонд устаноў аховы здароўя горада. Уладзімір Каранік растлумачыў, што праект бальніцы распрацаваны з улікам пандэміі. Пры неабходнасці аб'ект можна заніраваць, «аддзяліць» адно з чатырох «крылаў», лячыць там, напрыклад, толькі інфекцыйныя захворванні. Таксама магчыма будаваць новую бальніцу будучы дазваляць праводзіць раннюю дыягностыку захворванняў, эфектыўна выкарыстоўваючы «залатую гадзіну», своечасова аказваць медыцынскую дапамогу пацыентам. Тут будуць сканцэнтраваны ў асноўным

аддзяленні тэрапеўтычнага профілю з кабінетамі эндавааскулярнай хірургіі, а таксама дыягнастычныя аддзяленні. Пры гэтым, як запэўніў губернатар, бальніца спраектавана без лішніх выдаткаў. На яе будаўніцтва закладзены тэрмін 51 месяц. Але, як заўважыў Прэзідэнт, гэта зашмат. «Гэта доўга, давайце спрасцім і пабудуем за два гады», — даручыў Прэзідэнт. Жалезнае патрабаванне — падысці па-гаспадарску і зрабіць так, каб у людзей не было скаргаў.

Прэзідэнт таксама падкрэсліў, што будаўніцтва гэтай бальніцы і ў цэлым дзейнасць сістэмы аховы здароўя ў вобласці павінна быць пад кантролем Міністэрства аховы здароўя. Аляксандр Хаджаев запэўніў, што ведамства працуе ў звязцы з Гродзенскім аблвыканкамам, а ён асабіста абмяркоўвае з Уладзімірам Каранікам самыя важныя моманты.

ГРОДНА — НАШ ГОРАД. НІ МІЛІМЕТРА НІКОМУ НЕ АДДАДЗІМ

На цырымоніі закладвання капсулы прысутнічалі гараджане: моладзь, ветэраны, прадстаўнікі арганізацый і прадпрыемстваў. «Калі нехта думае, што Гродна — гэта чужы горад і не зусім беларускі — забудзьцеся. Гродна — наша краіна, наша зямля, наш горад. Ні міліметра мы нікому тут нічога не аддадзям. А калі камусьці дрэнна, цяжка тут, дык мы ж нікога не трымаем. Шкада, канешне, што некаторыя з'язджаюць, але мы нікога не трымаем», — сказаў Аляксандр Лукашэнка. Ён звярнуў увагу, што многія з тых, хто з'язджае, лячыцца ўсё роўна прыязджаюць у Беларусь, бо тут гэта танна. Але, па словах Прэзідэнта, пытанне будзе ўрэгулявана, бо бясплатная і танная медыцына ў Беларусі — гэта падаткі беларусаў.

Размаўляючы з гродзенцамі, кіраўнік дзяржавы зноў вярнуўся да кадравага пытання ў медыцыне. «Хачу дактарам сказаць публічна: мы перажылі пандэмію, якая вырасла ў каронавірус. Мы прайшлі яе годна. Адзіныя ў свеце мы пайшлі гэтым шляхам. Дрэнна добра — але сёння высова адна: калі б мы не пайшлі гэтым шляхам, нас бы ўжо не існавала. Мы не раскідвалі грошы з верталёта, таму што іх не было рэальных, а надрукуеш — заўтра нікому беларускія рублі нашы не патрэбныя (гэта ж не долары, яны там друкуюць, па ўсім свеце разыходзяцца, інфляцыя ўсё з'ядае), — нагадаў Аляксандр Лукашэнка. — Мы пайшлі своеасаблівым шляхам. Мы цяпер бачым, што не памыліліся, што правільна пайшлі». Прэзідэнт нагадаў таксама, што многія беларусы такія дзеянні не падтрымалі. Але тады такія, магчыма, непапулярныя, дзеянні былі неабходныя. Тады ж было вырашана дапамагчы ўрачам. Прэзідэнт і тагачасны міністр аховы здароўя Уладзімір Каранік асабіста наведвалі бальніцы, паказваючы, што ўлада не ўбаку. Было прынята рашэнне па матэрыяльнай падтрымцы дактароў. Тыя надбавкі захаваліся і пасля пандэміі. Таму, паводле слоў беларускага лідара, дзяржава зрабіла дастаткова для ўрачоў. Той, хто хоча зарабляць шмат, — шмат працуе і атрымлівае годны заробак. А тым, хто хоча працаваць, як у Беларусі,

а зарабляць, як на Захадзе, Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што там палова зарплаты ідзе на падаткі, медыцына і адукацыя платныя. «Вы хочаце гэтага? Не пытанне. Калі вы хочаце гэтага, мы з Каранікам за паўгода перавядзем вас на польскую сістэму, еўрапейскую. Але тады ўсе за сябе, — іранічна прапановаў Прэзідэнт. — Мы не можам прыняць такія прынцыпы і такую палітыку. У нас сацыяльна арыентаваная дзяржава. Я ведаю, што такое просты чалавек. А гэта палова нашых людзей. Яны не змогуць жыць». Рэзюмуючы, Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што ўрачоў і медсясцёр дастаткова, але трэба ім плаціць. Ён запэўніў, што калі ў медыцыне, адукацыі і іншых сферах будуць лішнія грошы, яны пойдуць выключна на патрэбы гэтай сферы.

«І не забывайце, што зарплата зарплатай, але калі не будзе храмаў, дзе мы лечым людзей, дзе ўстаноўлена дарагое абсталяванне, калі не будзе абсталявання, мы людзей лячыць не зможам. Зарплата — гэта капейкі ў параўнанні з тым, што мы будзем укладваць васьць сюды (у бальніцы. — «Зв.») і асабліва ў абсталяванне», — выказаўся кіраўнік дзяржавы.

НЕ БУДЗЕМ УКАЛВАЦЬ — ЗАГІНЕМ

Выступаючы перад гараджанамі, Прэзідэнт падкрэсліў, што тут не проста ўзводзіцца новы будынак — тут пачынаецца дыялог з новымі пакаленнямі беларусаў. З тымі, хто прыйдзе пасля нас. «І ў цэлым усё, што створана, пабудавана і мадэрнізавана нашымі рукамі за гады незалежнасці, — гэта пасланне ў будучыню. І гэта будоўля — пасланне ў будучыню. Хто яго ведае, змогуць нашы дзеці так, як мы. Ніхто не ведае. Асабліва ў гэты бурны час, — сказаў Прэзідэнт. — Мы хочам, каб беларусы жылі, стваралі сем'і, вучыліся, працавалі, адпачывалі ў прыгожых, утульных і камфортных гарадах і вёсках. Робицца ўсё, каб у кожнага была магчымасць перш за ўсё атрымаць годную адукацыю». Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што ніколі не было такіх умоў для паступлення ва ўніверсітэты, як сёння. Магчымаць атрымаць вышэйшую адукацыю ёсць ва ўсіх. Той, хто нармальна вучыцца ў школе, можа паступіць амаль ва ўсе ВНУ. Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што для сферы адукацыі створаны ўсе ўмовы, і людзі на іх ужо не асабліва скардзяцца. Таму з нашых універсітэтаў выходзяць цудоўныя спецыялісты. У адваротным выпадку, па словах кіраўніка дзяржавы, іх бы не цягнулі ў іншыя краіны. «Мы робім усё, каб у вас была магчымасць. А калі ёсць магчымасць, далей трэба рухацца самім», — канстатаваў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што часам беларусы ствараюць не дзякуючы, а насуперак жыццёвым абставінам. Ён растлумачыў, чаму забараніў ураду і чыноўнікам скардзіцца на санкцыі: «Я зыходзіў з прастай логікі. Калі начальніку, чыноўніку, дырэктару прадпрыемства даць магчымасць адкруціцца ад таго, каб напружвацца і працаваць, — ён гэтым скарыстаецца. Таму я адразу сказаў: «Санкцый няма, забудзьцеся, для вас санкцый няма». Якая розніца нашым людзям: